Тема 
«Решение тригонометрического уравнения»
Цель: изучить с учениками несколько способов решения одного уравнения.

Метод урока: репродуктивный, объяснительно-иллюстративный.

Тип урока: комбинированный

Оборудование: компьютер, доска, мультимедийный проектор.

План урока:
На доске (или плакате) написаны формулы: 
1.    1 = соs2
[image: image1.wmf]2

х
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 ;
2. соs х = соs2
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 - sin2
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 ;
3. 1 - соs х = 2 sin2
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;
4. sin х = соs(
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- х);
5. sin х sin y + соs х соs y = соs( х - y);
6. соs х = 1 - 2 sin2
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;
7. sin х = 2 sin
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;
8. соs х = sin (
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Ход урока:

1. "Аукцион" способов решения уравнения  sin х + соs х = 1 .  Ребята предлагают свои способы решения. За каждый правильный ответ в ходе урока дается фишка. В конце, при подведении итогов, учитывается их количество.
2. Решение уравнения.
1-й способ.
Приведение к однородному уравнению II степени относительно синуса и косинуса.
Вопрос к учащимся: 
Какие формулы, написанные на доске, применяются при решении данным способом. Назовите их номера.
Самостоятельная работа.
Оцениваются первые три работы. Проверка по готовому решению.
 sin х + соs х = 1,
2 sin
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 0, то
1)  sin
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2)  соs
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Ответ: х=2
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2-й способ.
Преобразование   суммы   тригонометрических   функций   в   произведение (использование формул приведения).
Самостоятельная работа по вариантам.
Вариант №1. Применение формулы соs х = sin (
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Вариант №2. Применение формулы sin х = соs(
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Два ученика работают на закрытых досках. Оцениваются работы учеников, решивших уравнение раньше стоящих у доски.
3-й способ.

Деление обеих частей уравнения на 
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 и введение вспомогательного угла.
Вопросы:
1. Объясните, в чем заключается данный способ.
2. Какие  формулы  из  перечисленных  применяются  при использовании данного способа?
3. Какую форму записи будет иметь ответ при решении данным способом?
4-й способ.
На доске написана одна строчка решения    (1 - соs х) - sin х = 0.
Ребятам  предлагается  продолжить решение  и  придумать  название для четвёртого способа.
5-й способ.
Применение универсальной подстановки. Сообщаются формулы:
tg
[image: image45.wmf]2

х

 = у ,  sin х = 
[image: image46.wmf]2

1

2

2

2

x

tg

x

tg

+

,  соs х =  
[image: image47.wmf]2

1

2

1

2

2

x

tg

x

tg

+

-

.
Уравнение решается поэтапно.
1-й учащийся.
1-й этап. Запись уравнения после применения универсальной подстановки.
2-й учащийся.
2-й этап. Решение квадратного уравнения.
3-й учащийся.
3-й этап. Решение тригонометрических уравнений.
1). 
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2).   2y +1 – у2 = 1 + у2,

2у2 - 2у = 0, 2
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3).  tg
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Внимание!   Предложенные формулы теряют смысл при х =
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Вопрос. Удовлетворяют ли эти значения исходному уравнению? 
Проверка.
х = 
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Левая часть: sin (
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 = -1 + 0 = -1.
Правая часть: 1.
Так как 1 
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 -1, то х = 
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 Z   не являются решениями исходного уравнения.
6-й способ.
Первый ученик получает карточку, на которой написан способ. (Возведение в квадрат левой и правой части уравнения).
Уравнение решается построчно.
1-й учащийся
(sin х + соs х)2=12,
2-й учащийся
sin2х +2 sin х соs х + соs 2х = 1,
3-й учащийся
1 + sin 2х = 1,
4-й учащийся
sin 2х = О,
5-й учащийся
2х = 
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6-й учащийся
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Дополнительное задание.
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1. Изобразить на единичной окружности точки, соответствующие данному решению, и сравнить с предыдущим изображением.
2. Почему возникли посторонние корни?
3. Как избавиться от посторонних корней?
Проверка.
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Так как 1 = 1, то 
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 Z  корни исходного уравнения.
2)  n = 2, х = 
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.                    Левая часть: sin
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= -1.         Правая часть: 1.
Так как 1 
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 Z   не являются корнями исходного уравнения. 
3) n =3, х= 
[image: image102.wmf]2

3
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Так как 1 
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 Z  не являются корнями исходного 
уравнения. 
4)  n = 4, х = 2
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Так как 1 = 1, то х = 2
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 Z  корни исходного уравнения.
7-й способ.
Учитель молча пишет у доски. Ребята комментируют каждую строчку. Запись в тетрадях не выполняется,
соs х = 1- sin х,
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-2 sin2 х+2 sin х = 0, -2
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 Z.   ?
 Ответ: ?
Учитель напротив некоторых записей ставит вопросительные знаки.
Проверка.
1. х = 
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а)  n=2k +1, х = 
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Левая часть: sin (
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k) = -1 .            Правая часть: 1.
Так как -1
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 Z  не являются корнями уравнения. 
б) n=2k, х = 2
[image: image140.wmf]p

k.     Левая часть: sin 2
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Так как 1 = 1, то х = 2
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 Z  корни уравнения.
2. 
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а)  n=2k +1, 
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Левая часть: sin (2
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Правая часть: 1.
Так как 1 = 1, то х = 2
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 Z  являются корнями уравнения.
б) n=2k, 
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Левая часть: sin(
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k) = 1.          Правая часть: 1.
Так как 1 = 1,то х =
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 Z корни данного уравнения. 
Ответ: х = 2
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Пример с доски стирается до проверки, и учащимся предлагается решить самостоятельно уравнение, пользуясь формулой sin х =
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, и выполнить проверку корней по образцу. Оцениваются работы, выполненные за определенное время. Во время самостоятельной работы учитель на доске выполняет запись.
8-й способ.
Так как  
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2. 
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Вопрос 1.
Можно ли решить данный пример так? Ответ обоснуйте.
Вопрос 2.
Как назвать этот способ?
9-й способ.
Графический.
Вопрос 1.
Что значит решить уравнение графически?
(Для быстроты решения данным способом необходимо дома выполнить
следующее задание: построить в одной системе координат графики
функций:
1)   у = sinх, у = 1 – cosх,
2)   у = cosх, у = 1 - sinх).
Два ученика выполняют это задание на плакатах. Показ плаката и решение примера.
Вопрос 2.
При решении графически получается точное значение или приближенное? 
sinх = 1 - cosх 
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Проверка показала, что  
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 Z, х = 2
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 Z  являются  корнями исходного уравнения.

Аналогично оформляется и решение уравнения.

Вопрос 3.
Какой из предложенных способов решения исходного уравнения самый простой?
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